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 *COMITATO CONSULTIVO MISTO SOCIO SANITARIO                           
AUSL DI BOLOGNA 
DISTRETTO RENO, LAVINO E SAMOGGIA 
Sede: via  Cimarosa  5/2- Casalecchio di Reno 
Tel 051- 596923 
distretto.renolavinosamoggia@ausl.bologna.it 

 
 

VERBALE SEDUTA CCMSS – 10/05/2023 

Verbale incontro tenutosi in data 10/05/2023 dalle ore 09:00 alle ore 11,30  
 
Sede della riunione:  Sede Polifunzionale Cimarosa – Via Cimarosa, 5/2 – Casalecchio di Reno 

Ordine del Giorno: 
1) approvazione verbale  seduta del 29/03/2023; 
2) riorganizzazione reti di emergenza ed urgenza – prime linee guida regionali; 
3) rendicontazione obiettivi distrettuali 2022; 
4) presentazione del Protocollo di ostetricia domiciliare “A Casa con te”; 
5) Varie ed eventuali. 
  
Verbalizza: Morena Magli in data 10/05/2023  (segreteria tecnica AUSL) 

\ 

Presenti Per le Associazioni: 
Gaspare Vesco (ANFFAS); Antonella Puccini (AUSER); Luciano Lelli (ANTEAS); 
Tiziano Lelli (AVIS); Cassanelli Stefano (Presidente CCMSS);;  Emilia Guberti 
(AUSER); Ianosi Liliana (AITSAM); Tiziano Lelli (AVIS); Bruno Brunetti (AVIS) 
Per i gestori: Gloria Tinazzi (Opengroup); 
Per l’Azienda USL: Ilaria Camplone; Giovanna Manai; Stefania Moscardelli 

 Per l’Unione Comuni Valli del Reno, Lavino e Samoggia: Stefano Zanarini; 

Per le strutture : Francesca Isola  
 

Assenti giustificati Per le associazioni: Danilo Rasia (Passo Passo); Marina Zambelli (DIDI AD 
ASTRA APS); 
 l’Unione Comuni Valli del Reno, Lavino e Samoggia: ==== 
Per le strutture Federica Fioramonti (Open Group) 

Per Azienda USL: === 

 

Assenti non 
giustificati 

 Silverio Sturaro (In Cammino Verso);  Simona D’Amico (Onconauti);  Marialba 
Corona (ANGSA); Antonella Soligo (DSB); Gloria Burzi (ADB); Romano Grande 
(Associazione Trib. Salute); Paolo Tebaldi (FNP CISL AMBO)   
Per i gestori: Gianluigi Rizzello (Villa Teresa);  
 

 

 Contenuti e Decisioni 

 
Argomenti trattati 

 
PUNTO 1  ODG  Approvazione verbale delle seduta del 29/03/2023 

mailto:distretto.renolavinosamoggia@ausl.bologna.it


e decisioni assunte APPROVATO ALL’ UNANIMITA’ 
 
IN PREMESSA ALL’INCONTRO il Presidente Cassanelli INFORMA i componenti del 
CCMSS sulle novità più importanti in cui il Comitato è stato coinvolto: 
 

1) La Giunta Regionale ha approvato con la delibera n. 64 del 6/4/23 norme per la 
promozione ed il sostegno del terzo settore che regolamentano la nostra 
partecipazione come associazioni ai momenti di cooprogrammazione e 
coprogettazione dei servizi. 

 
2) La CTSSM ci ha trasmesso ed illustrato la bozza di proposta di modifica del 

regolamento integrato relativo agli assegni di cura, questo, come si diceva è un 
primo passo che dovrà essere perfezionato a breve da un accordo importante 
di coinvolgimento dei CCMSS da parte della CTSSM.  
Questo primo passo dovrà essere accompagnato  anche da un nostro 
coinvolgimento nei Comitati di Distretto, cosa che abbiamo richiesto al 
Sindaco Parmeggiani (tramite l’Assessore Zanarini), per poter presentare il 
nostro piano di lavoro ed avere notizie in merito al futuro del servizio 
socio/sanitario distrettuale. 

I due documenti di cui sopra verranno trasmessi a tutti i componenti del CCMSS 
 

3) Si richiede di fare il punto sulla missione 5/6 PNRR: 
Per quanto riguarda la missione 6 la Dott.ssa Camplone ci informa che per la 
nuova Casa della Comunità ed OSCO presso l’Ospedale di Bazzano oltre alle 
modifiche della Casa della Salute di Zola Predosa e Sasso Marconi, tutto sta 
procedendo bene, i lavori sono già stati appaltati ed ora siamo nella fase in cui 
tutte le ditte appaltatrici hanno 90 gg di tempo per completare l’iter. Alla luce 
di queste informazioni i lavori dovranno iniziare entro luglio/settembre 23; 
durante i lavori attiveremo percorsi partecipati di dettaglio sui servizi e 
contenuti; 
La Dott.ssa Camplone ci informa  che anche che è già stato deciso dall’Azienda 
che l’Ospedale di Bazzano diventerà entro il 2023 l’Hub per la chirurgia 
oculistica, in modo particolare per gli interventi alla cataratta, (decisione molto 
importante per il nostro Distretto). 
Per quanto riguarda la missione 5, chiederemo di avere un aggiornamento da 
parte dell’UDP, che non è presente alla seduta (l’Assessore Zanarini si impegna 
a riferire ed a aggiornare) 
 
La Dott.ssa Manai ci informa preventivamente  che il progetto dimissioni 
protette (missione 5)è già stato finanziato ed a breve verrà assunta 
un’assistente sociale dedicata a supportare ed integrare tutto il percorso. 

 
 
PUNTO 2 ODG  Riorganizzazione reti di emergenza ed urgenza 
 
La Dott.ssa Camplone ci illustra in anteprima la riorganizzazione delle reti di 
emergenza ed urgenza della Regione Emilia-Romagna. 
 
Sono state introdotte le novità de relative al piano di riorganizzazione, che ha 
l’obiettivo di separare i flussi di Emergenza da quelli dell’Urgenze, dirottando i codici 
bianchi e verdi che non esitano in  ricovero ospedaliero (circa il 60% del totale) 
dall’attuale inappropriato setting di Pronto Soccorso a nuovi servizi di pertinenza 
territoriale chiamati CAU (Centri Assistenza Urgenza) e gestiti per lo più da medici della 
Continuità Assistenziale. A regime questa separazione dei frutti si prospetta mediata 
dal contatto telefonico del cittadino per il 99% dei casi: dal 118 per le Emergenze 
dirette verso i PS e DEA e dall’istituendo numero per le cure non urgenti 116117. 
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Questa nuova desiderata modalità prevederà un enorme lavoro di informazione con i 
cittadini, che dovranno abituarsi a cambiare le proprie abitudini di utilizzo del PS. 
I  CAU (Centri Assistenza Urgenza), potranno essere collocati nelle Case di Comunità 
HUB e/o  in PS che verranno riconvertiti. Dovranno essere aperte 24 ore su 24 e 7 
giorni alla settimana, garantendo la presa in carico delle urgenze a bassa complessità. 
 
Per una più approfondita trattazione della riorganizzazione, si rimanda alle slide 
regionali allegate e fornite dalla Regione. Si sottolinea che al momento non è ancora 
presente una delibera regionale in merito. 
 
I tempi di implementazione previsti  sono: 
 
ENTRO: Giugno/Luglio 23 – Presentazione e discussione del progetto nelle CTSS 
ENTRO: Dicembre 2023- Individuazione dei CAU ed avvio degli UCA e centralizzazione 
aziendale del numero telefonico            
ENTRO Marzo 2024 – Realizzazione centrali 116-117 
ENTRO Dicembre 2024 – Riorganizzazione del CAU 
ENTRO Marzo 2025 – messa a regime del modello 
 
In merito a tale progetto verranno date informazioni puntuali sui vari step di 
realizzazione. 
 
Dopo l’illustrazione del progetto il dibattito si apre con domande, richieste di 
chiarimenti e preoccupazioni varie. 
Il presidente Cassanelli ringrazia la Dott.ssa Camplone per l’anticipazione nel 
riassumere tutto questo e cerca di fare alcune prime riflessioni, riservandosi di 
approfondire  l’argomento in un successivo momento. 
In prima battuta siamo di fronte ad una riorganizzazione che tenta giustamente di 
risolvere il datato problema degli accessi impropri e numerosi verso il Pronto Soccorso, 
imputabili alla scarsa rispondenza della medicina del territorio (MMG, percorsi 
specialistici, Continuità Assistenziale, ecc.) ai bisogni di salute della popolazione. 
Tale riorganizzazione dovrà essere negoziata con le associazioni di categoria dei medici 
di medicina generale. Questo pone incertezza su tempi ed esito del processo. 
La seconda perplessità si riferisce al fatto che per mettere in atto i cambiamenti di cui 
sopra occorre cambiare giustamente il modo di lavorare di tutte le professionalità ed 
introdurre i principi del DM 77, a partire dalle nuove Case di Comunità  OSCO-  COT – 
CAU, ecc.. Operazione molto complessa per il difficile reperimento di tutto il personale 
necessario e per risorse sempre più scarse. 
 
In tutti i modi noi come CCMSS, staremo attenti ed informati su tutto il processo e 
vigileremo affinchè  il tutto non si trasformi in non risposte ai bisogni dei cittadini. 
 
PUNTO 3 ODG  Presentazione del Protocollo di Ostetricia domiciliare “A casa con te” 
La Dott.ssa Camplone ci illustra il progetto “Ostetricia a domicilio” per il nostro 
Distretto (di cui si allegano le slides). 
 
VARIE: Il Presidente Cassanelli informa del prossimo pensionamento della Sig.ra Magli, 
segretaria del CCMSS e si pone il problema della sua sostituzione. 
 



 
La seduta termina alle ore 11,30. 
 

Approfondimenti 
richiesti o 
argomenti rinviati 

 

Prossimi 
impegni/incontri 
(data,  OdG, luogo 
temporanei,) 

La data della  prossima seduta del CCMSS è stata individuata nel giorno  14 
giugno 2023 dalle ore 14,30 alle ore 17,00 presso la sede polifunzionale del 
Distretto Reno Lavino e Samoggia – Via Cimarosa, 5/2 – Casalecchio di Reno, 
con la proposta degli argomenti da trattare, e precisamente: 
 
1) Progetti di integrazione socio/sanitaria e delibera aziendale n. 94 (Dott.sse 

Francesca Isola ed Ilaria Camplone) 
2) Progetto psicologo di base (Dott.ssa Alessi) 
3) Rendicontazione budget 2022 ed obiettivi distrettuali 2023 
4) Varie ed eventuali. 
 

    
          Firmato Stefano Cassanelli
       Presidente CCMSS Distretto Reno, Lavino e Samoggia

       


